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Ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου: «Η Κύπρος βρίσκεται, 
χωρίς αμφιβολία, αυτή τη στιγμή στην 
κρισιμότερη φάση της εθνικής της ζωής»
/ Γενικά Θέματα

Στα Χανιά της ηρωοτόκου Κρήτης βρίσκεται ο Προκαθήμενος 
της Εκκλησίας της Κύπρου Αρχιεπίσκοπος κ.κ. Γεώργιος, από 
το Σάββατο, 15 Μαρτίου 2025, μετά από πρόσκληση του 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη Κυδωνίας και Αποκορώνου κ. 
Δαμασκηνού και του Συλλόγου Κυπρίων Χανίων, με σκοπό να 
συμμετάσχει στις εκδηλώσεις με αφορμή τη συμπλήρωση 70 
ετών από την έναρξη του Απελευθερωτικού Αγώνα της Κύπρου 
του 1955-59, αλλά και 50 ετών από την παράνομη Τουρκική 
Εισβολή και κατοχή του εδάφους της μεγαλονήσου.

Το βράδυ του Σαββάτου, ο Μακαριώτατος παρέστη και απηύθυνε χαιρετισμό σε 
Μουσική Εκδήλωση στο θέατρο “Μίκης Θεοδωράκης” στο λιμάνι Χανίων. Η 
εκδήλωση περιελάμβανε ένα καλλιτεχνικό αφιέρωμα στην ιστορία της Κύπρου με 
τίτλο «ΤΙΜΟΚΥΠΡΑ», το οποίο επιμελήθηκε ο Κυπριακός Πολιτιστικός Σύλλογος 
ΡΩΜΗΟΣΥΝΗ, με πρόεδρο και μαέστρο τον Μουσικό και Θεολόγο κ. Γιώργο 
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Κυπριανού.

Την εκδήλωση χαιρέτισε και ο Δήμαρχος της πόλης κ. Παναγιώτης Σημανδράκης, 
ο οποίος εξέφρασε τη δική του συμπαράσταση, αλλά και όλων των Ελλήνων της 
Κρήτης στον αγώνα των Κυπρίων για ελευθερία και αποκατάσταση της 
δικαιοσύνης στο νησί.

Ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου στον χαιρετισμό του έστειλε το μήνυμα ότι το Κυπριακό
ζήτημα βρίσκεται σε μια ιδιαίτερα δύσκολη καμπή για την ελληνική πλευρά. 
“Το Κυπριακό περνά την πιο δύσκολη φάση του. Γι’ αυτό πρέπει να 
διαλαλούμε παντού ότι όσα χρόνια κι αν περάσουν, δεν ξεγράφουμε καμιά 
φορά πατρίδες. Είμαστε Έλληνες, θα αγωνιζόμαστε κι αν χρειαστεί θα 
πεθάνουμε, ελεύθεροι. Αυτό το μήνυμα στέλνουμε από την Κρήτη που 
πάντα θαυμάζαμε για τους αγώνες της», τόνισε χαρακτηριστικά.

Η μεστή εθνικών μηνυμάτων εκδήλωση ολοκληρώθηκε με τον καταληκτήριο λόγο 
του οικείου Ποιμενάρχου κ. Δαμασκηνού, ο οποίος αφού καλωσόρισε και 
ευχαρίστησε τον Προκαθήμενο της Εκκλησίας της Κύπρου που αποδέχθηκε την 
πρόσκληση για να τιμήσει με την παρουσία του τις όλες εκδηλώσεις στα Χανιά, 
στη συνέχεια συνεχάρη τους διοργανωτές και συντελεστές της όλης μουσικής 
πανδαισίας και ιδιαίτερα τον μαέστρο του Συλλόγου κ. Γ. Κυπριανού.

Το πρωΐ της Κυριακής, ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Κύπρου κ.κ. Γεώργιος 
προέστη Αρχιερατικού Συλλειτούργου συλλειτουργούντων των Σεβασμιωτάτων 
Μητροπολιτών Κισάμου και Σελίνου κ. Αμφιλοχίου, Κυδωνίας και Αποκορώνου κ. 
Δαμασκηνού και των Θεοφιλεστάτων Επισκόπων Κνωσού κ. Μεθοδίου και 



Ηγουμένου της Μονής Γουβερνέτου κ. Ειρηναίου στον Ιερό Ναό Πέτρου και Παύλου 
Χανίων. Ο Μακαριώτατος κήρυξε τον θείο λόγο, αναφερόμενος στα πνευματικά 
μηνύματα της ευαγγελικής περικοπής της Β’ Κυριακής των Νηστειών που 
αναφέρεται στη θεραπεία του Παραλυτικού της Καπερναούμ. Στη συνέχεια 
τελέστηκε το Μνημόσυνο πάντων των αγωνισαμένων και πεσόντων κατά τη 
διάρκεια του απελευθερωτικού αγώνα της Ε.Ο.Κ.Α. και πάντων των πεσόντων και 
υπό των Τούρκων πολεμίων αναιρεθέντων Κρητώνκαι Κυπρίων κατά τη βάρβαρη 
τουρκική εισβολή του 1974 στην Κύπρο.



Το απόγευμα της Κυριακής, ο Αρχιεπίσκοπος επισκέφθηκε την Ιερά Σταυροπηγιακή 
Μονή Κυρίας των Αγγέλων Γουβερνέτου όπου τον υποδέχθηκε εγκαρδίως ο 
Θεοφιλέστατος Επίσκοπος και Ηγούμενος κ. Ειρηναίος και οι πατέρες της 
Μονής.Προσφωνωντας τον Μακαριώτατοο Ηγούμενος τόνισε ότι η Κύπρος δεν 
κείται μακράν αλλά μέσα στην καρδιά μας. Υπογράμμισε παράλληλα τον σύνδεσμο 
της περιοχής με την Κύπρο λόγω των αγίων της Κύπρου που εγκαταβίωσαν στην 



περιοχή. Ο Αρχιεπίσκοπος ευχαρίστησε για την υποδοχή και τη φιλοξενία και 
παρακάλεσε του Πατέρες να είναι συμπαραστάτες και στην προσευχή αλλά και 
στον αγώνα μας για ελευθερία.

Το βράδυ της Κυριακής, στις 7.00μ.μ, ο Αρχιεπίσκοπος εγκαινίασε την 
έκθεση φωτογραφίας με τίτλο «Ένας πολιτισμός χάνεται», που αφορά στην 
καταστροφή της πολιτιστικής κληρονομιάς της κατεχόμενης Κύπρου, στο 
Πνευματικό Κέντρο Χανίων.

Στην εκδήλωση απηύθυναν χαιρετισμό ο Πρόεδρος του Συλλόγου Κυπρίων Χανίων 
κ. Γιάννης Χατζηιωάννου και εκ μέρους του Πρέσβη της Κύπρου στην Αθήνα ο 
Μορφωτικός Σύμβουλος κ. Λουκάς Ξενοφώντος.

Ακολούθησε ομιλία από τον Αρχιεπίσκοπο για το Κυπριακό Ζήτημα. 
Συγκεκριμένα ο Μακαριώτατος αναφέρθηκε στα δύο γεγονότα, τις δύο επετείους 
που σημειώνουμε φέτος. Την 70ή επέτειο της έναρξης του απελευθερωτικού μας 
αγώνα, της ηρωϊκότερης έκφρασης της υπερτρισχιλιετούς Ιστορίας μας. Αλλά και 
την 50ή (για την ακρίβεια την 51η) επέτειο από τη βάρβαρη τουρκική εισβολή και 
τη συνεχιζόμενη κατοχή της πατρίδας μας, τη μελανότερη σελίδα της Κυπριακής 
Ιστορίας. Ταυτόχρονα υπέδειξε και διεξόδους στα τραγικά αδιέξοδα του εθνικού 
μας θέματος. Αυτός, εξάλλου, είναι και ο λόγος της εκδήλωσης, υπογράμμισε. 
Κλείνοντας τον φλογερό και εμπνευσμένο λόγο του εξέφρασε για άλλη μια φορά 
την αγωνία του για την τύχη του τόπου. Είπε χαρακτηριστικά: «Η Κύπρος 
βρίσκεται, χωρίς αμφιβολία, αυτή τη στιγμή στην κρισιμότερη φάση της εθνικής 
της ζωής.



Ο Ελληνισμός της Κύπρου βρίσκεται, σήμερα, σε τροχιάν αφανισμού από τον τόπο 
στον οποίο ζει εδώ και 35 αιώνες. Έχουμε υποχρέωση να αντισταθούμε στην 
υλοποίηση των Τουρκικών στόχων και να τους ματαιώσουμε. Είναι, νομίζω, η 
κατάλληλη ευκαιρία, με το αδιέξοδο στο οποίο περιήλθαν οι συνομιλίες και τα 51 
χρόνια ατελέσφορων συνομιλιών που πέρασαν, να σταθούμε νηφάλια και να 
ανασκοπήσουμε την πορεία μας. Να δούμε τα λάθη μας και να διαγράψουμε πορεία 
εξόδου από τα αδιέξοδα…. Οφείλουμε, λοιπόν, να επαναφέρουμε το θέμα μας ως 
θέμα εισβολής και κατοχής, με αίτημα την απελευθέρωση και όχι την απλή 
επανένωση… Πρέπει να καταλάβουμε ότι δεν βρισκόμαστε στο παραπέντε ή στο 
παραένα. Το φάσμα της καταστροφής πλανάται παντού. Το χρέος είναι δικό μας, 
όλων των Ελλήνων, όπου και αν βρίσκονται».

Την εκδήλωση διάνθισαν με ωραίες μελωδίες μαθητές του Μουσικού Σχολείου 
Χανίων.

Με την εκδήλωση αυτή ολοκληρώθηκαν όλες οι εκδηλώσεις της πόλης των 
Χανίων, απόδειξη και αυτές των μακροχρόνιων σχέσεων Κρήτης και Κύπρου. Όπως 
πολύ εύστοχα επισημαίνει σε άρθρο του στον «Φιλελεύθερο» ο ομότιμος 
καθηγητής Αρχαιολογίας στο Πανεπιστήμιο Κύπρου ΒάσοςΚαραγιώργης«Κοινοί 
αγώνες, κοινή νησιώτικη μοίρα, οι ομορφιές με τις οποίες απλόχερα προίκισε η 
φύση και τα δύο μεγάλα νησιά, όλα συντείνουν στο να αισθάνονται οι Κύπριοι και 
οι Κρητικοί αυτάδελφοι».Οι εκδηλώσεις αυτές αποτελούν, επιπλέον, αδιάσειστη 
μαρτυρία ότι οι όπου γης Έλληνες Κύπριοι δεν ξεχνούντην ιδιαίτερη πατρίδα τους 
και προσπαθούν με τις εκδηλώσεις αυτές να κρατήσουν ζωντανή τη μνήμη τής 
κατεχόμενης γης μας και να συμβάλουν στη δημιουργία των προϋποθέσεων για 



την απελευθέρωσή της.
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